是六十年代的老型号。起动困难、耗油量大、稳定性差、不能连续工作。经多次送电验证,80%负载供电超过1h,电源激励部即烧毁,且又无处供应配件。另外该机噪音大、无附件(如电缆线等)、功率也太小,不适于野战使用。建议装备5-8 瓩进口发电机。

四、该标准装备的离子交换器,供战时配液用。该装备淘汰后,无替代产品,故所带原料药品(如葡萄糖、氯化钠)不能进行配制。即使改成装备单蒸消器,也不能进行注射液的配制。

五、敷料装备太少。据参加对越自卫反 击战的一些卫勤保障分队经验,现代战争以 复合伤、烧伤为主,敷料消耗量大。装备的 1 个基数敷料仅够 2 名重伤员用。其它在野战情况下,输液胶管、注射器等也无法进行处理,在执行卫勤保障任务时,建议改成一次性输液、输血器,注射器也可改成一次性注射器。

总之,我们经野战所组建 10 余年来各种 演练及参加"成功一号"演习卫勤保障看,野 战医疗所装备标准不够合理,装备标准与南 京军区编的工作手册也不吻合。通过实践和 讨论,我们建议卫勤部门应对野战医疗所的 装备标准进行修订并装备部队,以保证野战 医疗所能顺利完成战时卫勤保障任务。

浅谈边境局部战争中的药材管理供应工作

成都军区三二四中心医院 (市)、630020) 优远超

边境局部战争,是当今世界范围内诸多 国家所面临的热门问题。边境局部战争虽然 不同于规模宏大的阵地战,如果指挥员不能 设法有效地保存自己的有生力量,同样达不 到杀伤以致消灭敌人的目的。站在有效地保 存我军有生力量这一角度考虑问题,切实做 好局部战争中药材管理供应工作,具有其独 特的意义。笔者结合驻云南老山战区第一野 战医疗所在药材保障方面的实践,针对边境 局部战争这一特定环境,试就药材管理供应 工作进行理论方面的探讨。

一、人员配备应精干

边境局部战争中药学工作人员的配备,首先应考虑"宜少不宜多"的原则。少到什么程度最好?根据实践体会,50至100床位的边境野战医疗所,配备2名合格药学工作人员即可。这里所说的合格人选,系指接受过军事医药专业系统学习和培训,富有责任心

和同情心,意志坚定,使命感强,体质健康,对边境野战突发事件具有较强的心理承受能力。

按上述人选条件配备药学工作人员,避免了人员过多造成内耗,产生离心现象。战事频繁时,二人可商量行事,协调互补;平息和缓时,可分头准备,忙而不乱,确保药材管得好,供得上。

二、因地制宜,搞好战材储存

军事专业用语说:"兵马未动,粮草先行"。药材这类特殊粮草,在管理供应方面具有双重要求,既不能脱离边境局部战争环境内的救伤治病实际,又必须遵守国家关于药品器材是"特殊商品"的管理法规。药材一旦筹措运抵边境局部战场之后,必须选择适宜地点建库贮存,实施计划管理供应,确保战救药材处于良好保管状况。

南疆边陲的老山战场,属于亚热带雨林

地域,其高温、高湿环境,对易吸潮的片、散、丸、胶囊药剂;绷带卷、脱脂棉、脱脂纱布、石膏绷带等敷料;遇热易分解降效的青霉素 G 即(钠)、硫酸链霉素、乳糖酸红霉素等抗生素;受热易粘连的 X 光胶片等药材的管理造成了实际困难。

身临这一特殊环境,如果贪图方便等现成饭吃,两眼朝上搞"望、等、靠、要",战区药材管理供应工作轴心就难以正常运转。部队奉命开进老山战区之后,我们因地制宜,做了一些弥补工作。

- (一)选择适于掘沟疏水地段建库。
- (二)盛夏季节延长库房门窗开启时间。
- (三)自制土药架(就地取材)。
- (四)利用废旧木包装铺设地垫。
- (五)安装换气风扇辅助降湿散热。

综合利用上述五种方法管理库存药材, 在老山战区南温河片区,经历了春、夏、秋、冬 四季,我们总共经手管理了价值近十五万元 人民币的抗生素、X 光胶片、各类丸、汽、散、 胶囊药剂、大输液、脱脂棉、脱脂纱布、绷带 卷、石膏绷带等忌湿、怕热药材,没发生吸潮、 结块、裂片、熔融、霉烂等变质现象。我们在南 温河片区接收的伤员,没有一个因为药材质 量问题而延误救治。

三、坚持标准,明确主次,突出救护药械,不打无把握之仗

"没有规矩,不成方圆"。实践证明,上级业务主管部门制定的关于边境战区药材实行"二八开"制度(即80%专供实物,20%申报经费)是基本可行的。但在实际执行中,也暴露了一些不足。比如专供药材部分,上级业务主管部门往往不能及时按标准一次供齐,给前线救伤治病工作带来一定困难。为了克服这一难点,我们及时派员与边境地区的县医院,县、州医药公司取得了必要的联系。这样做,当上级业务主管部门不能满足供给时,即可采取到地方医药部门商购弥补,并且,一个部门满足不了的,还可实行多方位联系,以

调剂余缺。疗效较高的战伤救护药材如克脑酸、氯脂醒、支链氨基酸、羧苄青霉素、腰穿针、接骨板等品种都在应急自购之列。这种自购,如果卫勤主官控制不当,其经费往往出现赤字,赤字部分无处申报,东拼西凑寻求经费支援,势必影响整体救治效益。为了克股这一不足之处,上级业务主管部门必须满足80%的实物供应,并适时派员对下级单位的战效药材筹措及管理供应方式进行指导,将专供部分和计划自购有机地结合起来,预防游击式管理供应。

四、形成药械管供网络,最大限度降低消耗,避免浪费

边境局部战争中的野战医疗所, 其卫生 事业费是按"既定床位"这个"常量"定量供给 的,而伤号和病员却是一个"变量"。如果伤 号和病员这个变量长期大于既定床位这个常 量,野战医疗所超负荷运转,经费物质都处于 紧缺现象。为了克服这一现象,最大限度缓 和边境局部战争中的药材供需矛盾,必须从 如下三个方面入手,一是必须减少或杜绝经 费的不合理开支,防止药品敷料无端消耗;其 次是对特殊战例或某次特大伤情, 上级卫勤 主管部门应及时给予野战医疗所特殊药材消 耗补助,防止库存战救药材一次性耗竭无援, 影响下一次救护药材的准确供应; 三是强化 野战医疗所内部管理,在医、药、护、技之间形 成管供网络。为了促进所内管供网络形成, 开进边境战区之后, 我们即建立了购物申请 卡、实物领发卡,坚持专款专用,谁申请谁用, 谁损坏谁赔偿制度,并由所长指派专人,与所 内医、药、护、技人员保持经常性联系,随时了 解药材消耗,负责调整余缺,能用勘用品替代 的尽量不更新、不添置。另外,请卫勤主官 (所长)经常在班组长会议上做工作,说服大 家克服"作战就是消耗",只强调"供得上",忽 视"管得好",花钱用物如流水的大手大脚习 惯,将"责、权、利"三者挂上钩,最大限度地减 少不可控因素造成的非伤非病药材消耗, 开 源节流,用较少的卫生事业费办较多的有益 于战区指战员健康的实事。

五、讨论

"三分技术,七分管理",是现代社会各领域各专业竞争、发展、成功三步曲的重要密码。实践证明,这一密码对边境局部战争中的药材管理供应工作同样具有指导意义。只要卫勤主官能破译这一密码,并将其灵活运用于战区药材管理供应工作中去,就能取得理想效益。

如何破译这一密码?关键在于卫勤主官 应加深对"药材重要性"的认识,一视同仁地 把药与医看成是边境局部战争环境里互助合 作,确保参战部队医疗卫生保健与战地救护顺利进行的两大门类,克服重医轻药的狭窄思维方式,在重视医疗诊断技术的同时,不忘药学,把药学看成是集药材筹措、管理、制备、供应于一体的专业技术工作部门,督促建立并不断健全边境局部战争中的药材管理责任制度与实施手段,以调动药学工作者的岗位责任感和开拓创建性,针对局部战争发生区域的地理环境、自然气候、普通发病率及战伤流量等客观指数,做好战救药材管理供应工作,辅助医疗救护,尽可能多地保存我方有生战斗力量。

•药物不良反应•

长期服用卡马西平引起耳鸣一例报告

成都军区总国院药局(成都 610083) 陈重华 曹卫 和美

卡马西平为目前临床上治疗三叉神经痛和癫痫的常用药。笔者曾遇二例三叉神经痛患者由于长期服用卡马西平引起耳鸣。现将其中一例报告如下:

獎某, 男, 59岁。于 1986年11月开始出现三叉神经痛,给予卡马西平 0.1g,tid,病人服用一年半后感觉疼痛减轻,次数也减少,就改为 0.1 g,bid,又继续服用近1年。在后 3个月内病人逐渐感觉服药后头晕,三叉神经痛加重,又改为 0.1g,tid。几天后病人头晕加重,坚持服用10余天后病人开始有耳鸣,耳鸣为持续性"嗡嗡"声,时大时小,影响了生活和休息。因此停药改 用 封 闭治疗,停药后耳鸣即消失。因封闭较痛苦,麻烦且不能根治,所以病人又开始服用卡马西

平。因怕再次引起耳鸣,一般用 0.1g,sid, 很少用 bid 或 tid, 视病情轻重灵活 掌 握。但病人常有服药后头晕的现象。病人在服药期间没有服用其它药品,且停药后耳鸣即消失,所以可以认为耳鸣是服用卡 马 西 平 所致。近年来有些关于卡马西平可以治疗耳鸣的报道^[1~3],笔者所遇情况应引起医药人员的重视,进一步对长期使用卡马西平的毒副作用进一步观察。

参考文献

- [1] 施陈刚,临床医学,1989,9(2):63
- [2] 王希明.中级医刊,1988,23(8):54
- 「3] 李素芳,石义生,重庆医药,1988,17(1):22